

清华大学发布报告预测：明年全国GDP增长率为7.4%

2013-10-24 11:00:00 来源：中国社会科学网

中国社会科学网讯（记者 霍文琦）10月19日，清华大学中国与世界经济研究中心发布《2013年第四季度中国宏观经济预测与分析报告》。报告预测，中国2013年全年国内生产总值（GDP）增长率为7.7%，CPI全年同比增长2.8%；考虑到政府推进改革主动降速，预计2014年全年GDP增长率为7.4%，CPI全年同比增长3.2%。

报告显示，过去一年中，经济增速自2012年第四季度的7.9%下滑到2013年第二季度的7.5%，而后在三季度回升到7.8%，显示经济运行基本实现软着陆，进入平稳运行轨道。投资、消费、信贷等各项数据指标相对平稳。9月份CPI增速略有回升，但预计全年仍能控制在2.8%的水平。从进出口来看，受外部经济环境的影响，特别是部分新兴市场经济体在QE政策面临退出的大背景下出现了资本流出、经济减速的情况，一定程度上限制了外需的增长。预计未来一段时间，外部环境的不确定性仍将对中国经济持续施加压力。

同时，十八届三中全会将于11月召开。未来一段时间，一系列改革措施将陆续出台。而这一轮的改革更多的不是刺激经济的增长，而是着重在调整经济结构上下功夫。

新一轮全面深化改革的浪潮即将掀起。这一轮改革对于短期经济增长而言是扩张性的还是收缩性的呢？该中心主任李稻葵认为，这一轮改革是在过去5年财政、金融刺激政策显现“后遗症”之后推出的，也是在经历了过去10年高速增长之后，对全面调整各种机制问题呼声的回应。因此，这一轮改革的短期增长的效果可能是收缩性的。此轮改革要求在短期增长方面做出一定牺牲，但这种牺牲是必须的，没有这种牺牲，中国经济很难长期稳定增长。因此，未来一至两年中国经济增长的速度将会在7%的低位区域徘徊。如果这一轮改革真正能够全面深入地贯彻下去，那么未来中国经济将会有可持续的更快的稳定增长。

而该中心研究员袁钢明表示：“经济下行压力仍大，只有结构调整才可实现回升”。经济增速下滑以来，国家财政、企业收益、居民就业及收入等各方面受到很大冲击，结构调整没有取得明显进展，投资消费比率不合理状况加重，经济下滑压力难以减缓。只有彻底调整改变重投资、上大项目的调控思路，真正推进消费主导的内需扩大型结构调整，才能够摆脱下行压力，走上经济回升之路。

此外，报告对世界主要经济体形势进行了展望。报告预计，美国债务问题仍将重演，主权信用面临降级，在今后一段时间内，美联储的宽松货币政策不会改变，未来退出QE政策时也会是温和的，同时考虑美国的货币政策暂时不会收缩，美国经济仍将在复苏的道路上运行。报告还预计，欧元区经济缓慢恢复，改革调整仍在进行中。同时，报告认为，日本政府准备在消费税上调的同时推出进一步的财政扩张政策，以期稳定经济，但提高消费税的负面影响能否得到有效控制尚有待观察。在缺乏深入的结构性改革的条件下，仅仅依靠扩张性财政与货币政策，并不能支撑经济的长期稳定增长。

隐藏评论

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为**2000**字符（每个汉字相当于两个字符）

